

國立清華大學命題紙

95 學年度 社會學 系(所) 乙 組碩士班入學考試

科目 當代中國 科目代碼 4804 共 5 頁第 1 頁 *請在【答案卷卡】內作答

一、單選題 (每題 5 分，共計 30 分)

1. 以下對「三反運動」的敘述，何者為錯誤的？

- (A) 所指的是「反貪污、反浪費、反官僚主義」。
- (B) 發生於 1950 年代初期。
- (C) 它的特點是利用群眾大會來批判貪污腐化的官員及幹部。
- (D) 它主要是在農村地區進行，重整了農民與國家的關係。
- (E) 它體現了毛澤東主義獨特的政治動員和鬥爭手段。

2. 以下對文化大革命的敘述，何者為錯誤的？

- (A) 剛開始時是農村運動，後來擴展到城市。
- (B) 對農村的醫療衛生產生具體影響，「赤腳醫生」即是這一個時期的產物。
- (C) 高等教育受到破壞，大學在學人數銳減。
- (D) 「批林批孔」運動是這一個時期的產物。
- (E) 文革初期，短短幾個星期內，全國大學中學幾乎都成立了紅衛兵組織。

3 台北和上海都是現代化的國際都市，以下那一項基礎設施或制度，是台北有，但上海沒有。

- (A) 高速公路
- (B) 地下鐵（捷運）
- (C) 公務員退休金制度
- (D) 全民健保
- (E) 股票交易市場

4 以下對於鄧小平「南巡」的敘述，何者為錯誤的？

- (A) 它確立了中共實施基層民主的路線。
- (B) 發生於 1992 年。
- (C) 其後續影響之一是在當年中共十四大的會議上，確立了市場導向的改革。
- (D) 南巡時，鄧小平在中國政治領導層內並沒有任何正式的職位。
- (E) 鄧小平南巡之後，引爆了一連串的經濟活動和投資行為。

5 到 2000 年為止，中國在農村改革方面的制度特色，以下何者為錯誤的？

- (A) 農村普遍實施「家庭聯產承包責任制」，分田到戶。
- (B) 鄉鎮企業在沿海省份發展迅速。
- (C) 取消人民公社和生產大隊，改為鄉（鎮）和行政村。
- (D) 取消農業稅。
- (E) 城鄉二元體制依然存在，農民仍舊無法享有城市居民的國民待遇。

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

95 學年度 社會學 系(所) 乙 組碩士班入學考試

科目 當代中國 科目代碼 4804 共 5 頁第 2 頁 *請在【答案卷卡】內作答

6 以下對 1989 年天安門事件的敘述，何者為錯誤的？

- (A) 事件過後，政府對 21 名學生領導人發佈通緝令。
- (B) 事件源於全國各城市對胡耀邦之死的群眾遊行運動，最後才蔓延到北京。
- (C) 當時的中共總書記趙紫陽，曾到天安門廣場探視學生。
- (D) 當年五月中旬時，在北京的遊行示威，除了學生，工人、黨政幹部、教師等都加入遊行行列。
- (E) 當時在如何處理學生運動的問題上，政府及領導人內部產生分歧。

二、問答題（25 分）

自從一九八〇年代以來，關於中國的經濟改革：

- (1) 在改革的策略上，與前蘇聯及東歐國家的改革方式相較，有何不同？
- (2) 改革過程中，所謂「開放」政策，所指為何？有何具體內容？
- (3) 改革過程中，所謂「放權讓利」、「分灶吃飯」的制度模式，所指為何？誰放權讓利給誰？此項制度模式的發展後果為何？

三、問答題（25 分）

從 1949 年至今，中國的國家與知識份子（知識菁英）的關係，經歷了不同的階段，請說明以下這三個時間點，國家與知識份子的關係為何？知識份子的個人生計、社會地位、經濟地位的處境如何？對整體社會造成什麼影響？

- (1) 1956-57 年，百花齊放及反右運動時期
- (2) 文化大革命時期
- (3) 1990 年代至今

四、問答題（20 分）

請先詳閱「附件一」，該文摘選海外媒體報導，指稱「中國瀕臨變天」，請問你認同這樣的說法嗎？為什麼？也就是說，如果您認為「中國瀕臨變天」，請系統性地論述何以至此？若您不認為「中國瀕臨變天」，也必須論述為何不會。或者，您認為「中國變天」應該基於什麼樣的條件，中國是否已經具備了這些條件？

國立清華大學命題紙

95 學年度 社會學 系(所) 乙 組碩士班入學考試

科目 當代中國 科目代碼 4804 共 5 頁第 3 頁 *請在【答案卷卡】內作答
附件一：

〈中國瀕臨變天 外媒已經看到〉

(文章來源：大紀元網站)

【大紀元 9 月 3 日訊】(大紀元記者曾妮撰文)一年 74,000 多起的中國民間抗爭事件正引起西方媒體的極大關注，用“中國(China)，暴動(riot)”在 google 上搜索，能得到 932,000 條結果。《加拿大新聞週刊》直截了當地說：“中國瀕臨變天”。

迅速增加的大規模抗爭

紐約時報、路透社等主要西方媒體均引述了中共公安部公佈的數字：去年一年全國共發生 74,000 起民間抗爭事件，共有 376 萬人參與其中，比上年增長 15%。

西方媒體注意到，中共官方公佈的“群體性事件”1993 年有 8700 起，1999 年 32,000 起，2000 年 5 萬起，2003 年 58,000 起，去年驟升到 74,000 起，是 1993 的 8.5 倍。

“理念死亡、精神殘廢、道德挑戰”是中共面臨的最大問題

《國際先驅論壇報》的文章《為什麼北京並沒有它看起來那麼強大》(Why Beijing's power is less than it seems) 中說，對中國即將成為一個強級強國的假定必須建立在政治穩定的基礎上。現在民間抗爭如此普遍，共產黨內部在理念上早已死亡，在精神上已經殘廢，只是用一部殘忍的機器統治著國家。在這種情況下，能否維持政治的穩定已經非常成問題。

然而，這些民間抗爭事件(對中共)的威脅，可能還不如一種被許多人接受的看法，即共產黨已經不具備作為中國的統治者的政治合法性，或者說，已經不具備來自於精英階層的對自己的理念非常明確的道德合法性。現在的政權在智力上已經枯竭了。

西方世界通常會覺得對中共的挑戰來自民主；而在中共眼裏，道德上的挑戰更令他們不安。

總有一天會發生點什麼

《國際先驅論壘報》的另一篇文章《如果中國出了意外怎麼辦？》中說，一隻蝴蝶的翅膀的扇動也許不至於讓國際經濟陷入混亂；確實需要好幾隻蝴蝶翅膀的扇動才能將商人們、銀行家們以及政府們驅入互相連結的經濟危機之中。1914 年、1929 年人們都看到了發達的國民經濟是如何很容易便陷入國際性的危機之中。在今日的中國——或不遠的將來——人們會看到同樣的景象。

政治危機正等著這個政權。中共缺乏意識形態上的合法性，只是靠著官僚機構、強權——和脆弱的經濟發展——才生存下來，政治和經濟的動亂到處都是。

總有一天會發生點什麼。(那時候)全世界，和全世界的經濟，都不得不注意。

國立清華大學命題紙

95 學年度 社會學 系(所) 乙 組碩士班入學考試

科目 當代中國 科目代碼 4804 共 5 頁第 4 頁 *請在【答案卷卡】內作答

小事情引發的大事件

另有多家媒體報導了去年 11 月發生在廣東省揭陽市的群體事件，這起事件造成九人死傷、共有三萬人捲入。事情的起因在於一位婦女抱怨公路過橋收費太高而挨打。

“一名婦女的抱怨”很快演變成一場有三萬人捲入的地方暴動，這讓人想起 1980 年 8 月，波蘭一名女工因抱怨食堂肉價上漲而被開除一事最終引發了波蘭共產黨倒臺的事件。

這兩件“小事情”演變為大事件的背景極其相似，那就是社會的積怨已經太深。

起義已不只限於偏遠地區

外媒亦注意到，民間抗爭事件已不再只局限於落後和偏遠的農村，在上海、廣州這樣的沿海發達地區亦有發生。

《紐約時報》在《7.4 萬起抗議，但問題從來無法解決》(Land of 74,000 Protests but Little Is Ever Fixed) 一文中報導，八月份，上海亦發生了示威活動。市民的憤怒抱怨在市中心都能聽到，特別是在正在召開政府會議的展覽中心街對面。

在某次抗議活動中，中年居民打出口號抗議房地產開發商和政府讓他們動遷，要求正當經濟補償。

另一天，在同一個地點，另一群也是因為拆遷而動怒的老年居民喊著上海市委書記的名字，說：“陳良宇，下臺！”附近有一個母親和她的孩子，她因為無法將小孩安置在附近的學校而舉著一塊牌子，上面大書：“為什麼我們要承受政府不負責任的後果？”

半個街區外，飯店職工集合在一起，抗議被解雇。他們說飯店不用廉價的民工，而去雇黑幫成員。同時，因為油價飛漲而不滿的計程車司機商量在 9 月 1 日停載一天。

官員腐敗及貧富差距是造成民間抗爭的直接原因

《世界社會主義網站》上《廣東的暴動突顯了更大範圍內的社會動盪》一文說，過去二十年中的巨大的經濟重組及外資帶來的衝擊，是造成越來越多的民間抗爭的原因。數百萬的國營企業職工失去了工作，農民被迫參與資本市場的競爭，並交納高額稅賦，數千萬農民工在沿海的血汗工廠中工作於極差的條件之下。這些都造成了巨大的社會不公。

澳洲 ABC 電臺的一篇報導說，幾億農民被排斥在經濟發展之外，巨大的貧富差距，腐敗以及特權階層濫用職權，使得憤怒在中國上升，示威成了家常便飯。

《綠色左翼週刊》上《中國：抗議在增長》一文說，發生在中國的越來越多的抗議活動有一個

國立清華大學命題紙

95 學年度 社會學 系(所) 乙 組碩士班入學考試

科目 當代中國 科目代碼 4804 共 5 頁第 5 頁 *請在【答案卷卡】內作答

共同點，那就是它們都發生在有權有勢者和掙扎著活著的大部分老百姓之間。當有權有勢者得到幫助——有時是很巧妙的幫助時——矛盾往往會加深。

為了應對民間抗爭，北京去年底發起了“和諧社會”運動。很明顯的，這場運動失敗了。

資訊發達 村民維權走向世界

今年六月，河北定州繩油村的居民將造成六人死亡、四十八人受傷的暴力征地慘案現場錄影帶交給了美國《華盛頓郵報》，這段殺聲震天，刀棍齊飛的實況通過《華盛頓郵報》網站、BBC 電視等向世界播放，引起了極大關注。

這件事的意義還在於，它標誌著隨著資訊的發達，中國民間維權已走向世界。當偏遠地區的村民都學會了用錄影機來獲取證據，並找到將此證據交給國際大媒體的途徑時，傳統的控制方式就已經失靈。而“控制”一旦失效，對中共來說，也不啻末日來臨。

別無他法加緊鎮壓

多家外媒報導了中共將在 36 個城市將設特警組織的消息。《自由共和》網站上《千人暴動，襲警燒車》(Thousands riot in China, attack police, burn cars) 一文報導了第一支由 500 人組成的特警部隊已在鄭州開始運作的消息。報導還說，當權者還修改了上訪規則，禁止公民直接到中央上訪。

法新社亦報導，北京和上海兩市將裝備 600 名經過強化訓練的特種員警，重慶和天津將配備 500

法新社的報導還說，中國已經有了專門對付大規模暴動的部隊，有一百萬的武警部隊，他們想問公安部，為什麼要組建新的特種員警部隊，卻找不到人回答他們的問題。

越來越多的民間抗爭事件已讓北京越來越不安。不過，無論是北京還是其外國支持者，都沒有找到解決這些數千萬人所面臨的問題的方法——除了加緊鎮壓之外。